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ΕΝΟΤΗΤΑ 10

Ελληνική επανάσταση και Ευρώπη

Ελληνική επανάσταση και ευρωπαϊκή διπλωματία (1821-1826) Οι Έλληνες προσπάθησαν να εξασφαλίσουν, από την αρχή
της επανάστασης, τη συμπαράσταση των Ευρωπαίων, τόσο των ηγετών όσο και των λαών. Στις πρώτες προκηρύξεις του
Αγώνα αλλά και στη Διακήρυξη της Α´ Εθνοσυνέλευσης τονιζόταν ότι η ελληνική επανάσταση δεν είχε στόχο την κοινωνική
ανατροπή, αλλά ότι ήταν ένας εθνικός αγώνας με αποκλειστική επιδίωξη την ελευθερία. 

Η διεθνής συγκυρία, ωστόσο, ήταν δυσμενής. Οι ευρω-
παϊκές δυνάμεις (Αγγλία, Ρωσία, Αυστρία, Πρωσία) μόλις
είχαν νικήσει τον Ναπολέοντα και προσπαθούσαν να δια-
μορφώσουν ισορροπίες που θα απέτρεπαν πολέμους με-
γάλης κλίμακας στο μέλλον. Η Ευρώπη βίωνε την Παλινόρ-
θωση. Σε αυτές τις συνθήκες, η ελληνική επανάσταση ήταν
για τους Ευρωπαίους διπλωμάτες ένα ακόμη πρόβλημα,
μία από τις συνιστώσες του ανατολικού ζητήματος (βλέπε
γλωσσάριο).

Κατά τα δύο πρώτα χρόνια της Επανάστασης (1821-
1822) οι Δυνάμεις (Αγγλία, Ρωσία, Αυστρία, Γαλλία,
Πρωσία) κράτησαν σταθερά αρνητική στάση απέναντί
της. Η πολιτική τους καθορίστηκε, εκτός από τα επι-
μέρους συμφέροντα κάθε χώρας, από την κοινή επι-
θυμία τους να εμποδίσουν τη διάλυση του οθωμανι-
κού κράτους, γεγονός που φοβούνταν ότι θα προκα-
λούσε νέες διενέξεις μεταξύ τους.

Έτσι, όταν αμέσως μετά την κήρυξη της επανάστασης
στις Ηγεμονίες, ο ηγέτης της Αλέξανδρος Υψηλάντης
προσπάθησε να επιτύχει την υποστήριξη της Ρωσίας, η
τελευταία όχι μόνο δεν ανταποκρίθηκε αλλά και καταδί-
κασε την ελληνική επανάσταση. Χρειάστηκαν καίριες παρεμβάσεις του Ι. Καποδίστρια, τότε υπουργού Εξωτερικών της Ρω-
σίας, για να διαμορφωθεί μια κάπως πιο ευνοϊκή για τους επαναστατημένους Έλληνες ρωσική και ευρωπαϊκή πολιτική.

Το 1823, όμως, ο νέος Άγγλος υπουργός Εξωτερικών Τζορτζ Κάνιγκ, εκτιμώντας ότι ένα δυναμικό ελληνικό κράτος
θα μπορούσε να αποτελέσει χρήσιμο συνεργάτη της Αγγλίας στη νοτιοανατολική Μεσόγειο, αναθεώρησε την πολι-
τική της χώρας του και αναγνώρισε τους Έλληνες ως εμπόλεμη δύναμη.

1. Οι επαναστατημένοι Έλληνες 
απευθύνονται στην Ευρώπη

Προς τους εν Πάτραις προξένους των ξένων επικρατειών
Ημείς, το Ελληνικόν έθνος των Χριστιανών, βλέποντες ότι μας κα-

ταφρονεί το οθωμανικόν γένος και σκοπεύει τον όλεθρον εναντίον
μας [...], απεφασίσαμεν σταθερώς ή ν’ αποθάνωμεν όλοι, ή να ελευ-
θερωθώμεν. Και τούτου ένεκα βαστούμεν τα όπλα εις χείρας, ζη-
τούντες τα δικαιώματά μας. Όντες λοιπόν βέβαιοι, ότι όλα τα χρι-
στιανικά βασίλεια γνωρίζουν τα δίκαιά μας, και όχι μόνον δεν θέ-
λουν μας εναντιωθή αλλά και θέλουν μας συνδράμη, και ότι έχουν
εις μνήμην, ότι οι ένδοξοι πρόγονοί μας εφάνησαν ποτέ ωφέλιμοι
εις την ανθρωπότητα, διά τούτο ειδοποιούμεν την Εκλαμπρότητά
σας και σας παρακαλούμεν να προσπαθήσετε, να είμεθα υπό την
εύνοιαν και προστασίαν του μεγάλου τούτου κράτους.
Προκήρυξη του Αχαϊκού Διευθυντηρίου 
(Αχαϊκό Διευθυντήριο: επιτροπή προσωρινής διακυβέρνησης που
σχηματίστηκε από προύχοντες της Αχαΐας αμέσως μετά την
έκρηξη της επανάστασης.)  
Πηγή: Δ. Κόκκινος, Η Ελληνική Επανάστασις, Μέλισσα, Αθήνα 1959-
1960, τόμ. 1, σ. 178. 

2. Ο φιλέλληνας ποιητής Σέλεϊ: 
«Είμαστε όλοι Έλληνες...»

Ο ριζοσπάστης Βρετανός ποιητής Σέλεϊ όταν έμαθε
την έκρηξη της ελληνικής επανάστασης συνέθεσε ένα
λυρικό δράμα με τίτλο Hellas. Στον πρόλογό του έγραφε: 

«Είμαστε όλοι Έλληνες. Οι νόμοι μας, η φιλολογία μας,
η θρησκεία μας, οι τέχνες μας έχουν όλα τις ρίζες τους
στην Ελλάδα...».

Ο πρώτος εκδότης του έργου αφαίρεσε από τον πρό-
λογο μια μεγάλη παράγραφο στην οποία ο ποιητής τό-
νιζε ότι «αυτή είναι η εποχή του πολέμου των καταπιε-
σμένων εναντίον των καταπιεστών». Έχει υποστηριχθεί
ότι το ποίημα Hellas υπήρξε το πρότυπο-ερέθισμα του
Διονύσιου Σολωμού για να συνθέσει το έργο του Ύμνος
εις την Ελευθερίαν, που έγινε αργότερα ο εθνικός ύμνος
των Ελλήνων.

1. Φιλέλληνες
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Η Ρωσία, θορυβημένη από τις πρωτοβουλίες του Κάνιγκ και φοβούμενη ότι εξαιτίας της στάσης της απέναντι στην ελ-
ληνική επανάσταση θα χάσει την επιρροή της στους  Έλληνες, γνωστοποίησε, στις αρχές του 1824, το σχέδιο των τριών
τμημάτων, που προέβλεπε τον σχηματισμό τριών αυτόνομων (για τον όρο αυτονομία βλέπε γλωσσάριο) ελληνικών ηγεμο-
νιών. Το σχέδιο, ωστόσο, απορρίφθηκε όχι μόνο από τον σουλτάνο αλλά και από τους Έλληνες.

Η αγγλική μεταστροφή ενίσχυσε την επιρροή της Αγγλίας μεταξύ των Ελλήνων. Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση Κουντου-
ριώτη προώθησε τη σύναψη δύο δανείων με αγγλικές τράπεζες (1824, 1825). Λίγο αργότερα, το 1825, η δύσκολη θέση στην
οποία είχε περιέλθει η επανάσταση, εξαιτίας της επέμβασης του αιγυπτιακού στρατού, διευκόλυνε τους αγγλόφιλους να πεί-
σουν τους περισσότερους Έλληνες ηγέτες να υπογράψουν την πράξη προστασίας, ένα έγγραφο με το οποίο ζητούσαν από
την Αγγλία να αναλάβει την προστασία των Ελλήνων. Ένας από τους λίγους που δεν υπέγραψαν ήταν ο Δ. Υψηλάντης.   

Καθώς η Αγγλία, η Ρωσία και η Γαλλία αναμειγνύονταν όλο και περισσότερο στα ελληνικά πράγματα, αρκετοί  Έλληνες
άρχισαν να πείθονται ότι η λύση θα ερχόταν, τελικά, από τις Δυνάμεις. Έτσι, δημιουργήθηκαν, την περίοδο 1823-1825, πο-
λιτικές ομάδες-κόμματα που συνδέονταν με τις Δυνάμεις. Αυτά ήταν το αγγλικό με επικεφαλής τον Αλ. Μαυροκορδάτο,
το γαλλικό με ηγέτη τον Ι. Κωλέττη και το ρωσικό με αρχηγούς τους Α. Μεταξά και Θ. Κολοκοτρώνη. 

Το κίνημα του φιλελληνισμού Παράλληλα, αναπτυσσόταν τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Αμερική ο φιλελληνισμός,
ένα κίνημα συμπαράστασης στους Έλληνες. Κύριοι παράγοντες που γέννησαν τον φιλελληνισμό ήταν ο φιλελευθερισμός
και ο επαναστατικός ριζοσπαστισμός που είχε σπείρει η γαλλική επανάσταση. Ως πολιτική συμπεριφορά ο φιλελληνισμός
στρεφόταν εναντίον τόσο της οθωμανικής απολυταρχίας όσο και της Ιερής Συμμαχίας αποτελώντας μια από τις κορυ-
φαίες στιγμές του πολιτικού Ρομαντισμού του 19ου αιώνα. Ο φιλελληνισμός ευνοήθηκε, επίσης, από τον θαυμασμό των
Ευρωπαίων για τον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό, τον αποτροπιασμό για τις βιαιότητες των Τούρκων σε βάρος άμαχων Ελ-
λήνων, αλλά και από τη συγκίνηση που είχαν προκαλέσει οι ελληνικές επιτυχίες. Βεβαίως, υπήρχαν και κάποιοι που, ενώ
παρουσιάζονταν ως φιλέλληνες, συμπεριφέρονταν τυχοδιωκτικά ενδιαφερόμενοι μόνο για χρήματα και αξιώματα. 

Ο φιλελληνισμός πρόσφερε ενίσχυση τόσο οικονομική (χρήματα, εφόδια) όσο και ηθική (ποικίλες εκδηλώσεις συμπα-
ράστασης). Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει στους φιλέλληνες που συμμετείχαν προσωπικά στον Αγώνα και στις προσπάθειες
συγκρότησης κράτους. Πολλοί από αυτούς σκοτώθηκαν πολεμώντας για την ελευθερία των Ελλήνων. Ιδιαίτερη αναφορά
αξίζει στον Άγγλο λόρδο Μπάιρον που πέθανε στο πολιορκημένο Μεσολόγγι (1824).

Προς την ίδρυση ανεξάρτητου ελληνικού κράτους (1826-1830) Μετά το 1826 οι Δυνάμεις φαίνονταν αποφασισμένες
να λύσουν το ελληνικό ζήτημα. Η ιουλιανή συνθήκη του Λονδίνου (6 Ιουλίου 1827: Αγγλία, Ρωσία, Γαλλία) προέβλεπε την
ίδρυση αυτόνομου ελληνικού κράτους. Η άρνηση του σουλτάνου να αποδεχτεί αυτή τη ρύθμιση προκάλεσε την ένοπλη
επέμβαση των Δυνάμεων: στη ναυμαχία του Ναβαρίνου (8 Οκτωβρίου 1827) οι στόλοι της Αγγλίας, της Ρωσίας και της
Γαλλίας συνέτριψαν τον τουρκοαιγυπτιακό στόλο.  

Η νέα τουρκική ήττα στον ρωσοτουρκικό πόλεμο που ακολούθησε (1828-1829) υποχρέωσε τον σουλτάνο να αποδε-
χτεί όλες τις μέχρι τότε αποφάσεις των Δυνάμεων σχετικά με το ελληνικό ζήτημα (συνθήκη της Αδριανούπολης, 14
Σεπτεμβρίου 1829). Καθώς η Ρωσία φαινόταν έτοιμη να αποκομίσει μόνη της όλα τα διπλωματικά οφέλη από τη διευ-
θέτηση του ελληνικού ζητήματος, η Αγγλία και η Γαλλία πρότειναν τη δημιουργία ενός ανεξάρτητου ελληνικού κρά-
τους. Πράγματι, στις 22 Ιανουαρίου / 3 Φεβρουαρίου (ν.η.) 1830 υπογράφτηκε από την Αγγλία, τη Ρωσία και τη Γαλλία

2. Carneray, Η ναυμαχία του Ναβαρίνου. 

3. Η ελληνική επανάσταση στην πολι-
τική πραγματικότητα της εποχής της

Μόνο μία από τις επαναστάσεις του
1820-1822 κατόρθωσε να επιβληθεί, και
αυτό αποδίδεται εν μέρει στην επιτυχία
της να πάρει μορφή γνήσιας λαϊκής επα-
νάστασης και στην ευνοϊκή διπλωματική
κατάσταση: ο ελληνικός ξεσηκωμός του
1821. Η Ελλάδα, συνεπώς, έγινε πηγή
έμπνευ σης του διεθνούς φιλελευθερι-
σμού [...].
E.J. Hobsbawm, Η εποχή των επαναστά-
σεων, μτφρ. Μ. Οικονομοπούλου, ΜΙΕΤ,
Αθήνα 1990, σ. 159.
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το πρωτόκολλο της Ανεξαρτησίας, η πρώτη επίσημη διεθνής διπλωματική πράξη που αναγνώρισε την Ελλάδα ως κρά-
τος κυρίαρχο και ανεξάρτητο. Το ελληνικό κράτος συμφωνήθηκε ότι θα εκτεινόταν νότια της συνοριακής γραμμής που
ορίζεται από τους ποταμούς Αχελώο και Σπερχειό. Ωστόσο, τα σύνορα αυτά θα άλλαζαν λίγο αργότερα (βλέπε ενό-
τητα 17). Παράλληλα, οι Δυνάμεις επέλεξαν τον πρίγκιπα Λεοπόλδο του Σαξ Κόμπουργκ ως ηγεμόνα της Ελλάδας. Αυ-
τός, όμως, δεν αποδέχτηκε την εκλογή του.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Αφού μελετήσετε την πηγή 1, να καταγράψετε τα επιχειρήματα με τα οποία προσπάθησαν οι Έλληνες να πείσουν
τους Ευρωπαίους ηγέτες να τους συμπαρασταθούν.

2. Ποια ήταν η θέση της ελληνικής επανάστασης στο ευρωπαϊκό πολιτικό τοπίο της εποχής της; Πριν απαντήσετε,
να μελετήσετε την πηγή 3.

3. Διαθεματική δραστηριότητα: Αφού μελετήσετε τον παραπάνω χάρτη του πρώτου ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, να
συνθέσετε δίστηλο πίνακα: στη μία στήλη να καταγράψετε τα διαμερίσματα της σημερινής Ελλάδας που συμπεριλαμ-
βάνονταν στα εδάφη εκείνης της πρώτης Ελλάδας και στην άλλη τα διαμερίσματα που δεν συμπεριλαμβάνονταν.

3. Η επικράτεια του πρώτου ελληνικού κράτους (1830).
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σιες δαπάνες και επιχείρησε να εκσυγχρονίσει
τη γεωργία εισάγοντας νέες καλλιέργειες (πα-
τάτα) και νέες καλλιεργητικές μεθόδους (χρή-
ση σιδερένιου άροτρου).

Εκπαίδευση Μια από τις κύριες προτεραι-
ότητες του Κυβερνήτη υπήρξε η οργάνωση της
εκπαίδευσης. Ίδρυσε το Ορφανοτροφείο της
Αίγινας, στο οποίο λειτούργησαν τρία αλληλο-
διδακτικά σχολεία (αντίστοιχα των σημερινών
δημοτικών αλλά τετραετούς φοίτησης), τρία
ελληνικά (αντίστοιχα των σημερινών γυμνα-
σίων με τριετή φοίτηση), αρκετά χειροτεχνεία
(επαγγελματικές σχολές), καθώς και το Πρότυ-
πον Σχολείον, στο οποίο σπούδαζαν όσοι προ-
ορίζονταν για δάσκαλοι στα αλληλοδιδακτικά.
Επίσης, ιδρύθηκε το Κεντρικόν Σχολείον, στο
οποίο φοιτούσαν όσοι προορίζονταν για σπου-

δές σε πανεπιστήμια του εξωτερικού. Επιπλέον, δημιουργήθηκε στην Τίρυνθα (περιοχή ανάμεσα στο Άργος και το
Ναύπλιο) το Πρότυπον Αγροκήπιον (γεωργική σχολή). Ο Καποδίστριας πίστευε ότι στη δεδομένη στιγμή η εκπαίδευση
θα έπρεπε να παρέχει, πρώτα απ’ όλα, βασικές γνώσεις και επαγγελματική κατάρτιση. Αυτός ήταν και ο λόγος που
δεν προχώρησε τότε στην ίδρυση πανεπιστημίου.

Η ολοκλήρωση της επανάστασης 1829 Όταν έφτασε στην Ελλάδα ο Καποδίστριας, η επανάσταση βρισκόταν ακόμη
σε εξέλιξη. Εκκρεμούσαν ο βαθμός ανεξαρτησίας του κράτους (αν θα ήταν αυτόνομο ή ανεξάρτητο, βλέπε γλωσσάριο)
και ο καθορισμός των συνόρων του· ακόμη, δεν είχαν σταματήσει οι πολεμικές επιχειρήσεις. Η τελευταία μάχη δόθηκε
στις 12 Σεπτεμβρίου 1829 στην Πέτρα της Βοιωτίας, όπου ελληνικές δυνάμεις με επικεφαλής τον Δ. Υψηλάντη επικρά-
τησαν επίλεκτων τουρκικών δυνάμεων. Λίγο αργότερα, χάρη και στους επιδέξιους χειρισμούς του Κυβερνήτη, η Ελ-
λάδα όχι μόνο αναγνωρίστηκε κράτος ανεξάρτητο (πρωτόκολλο της Ανεξαρτησίας, 1830, βλέπε ενότητα 10), αλλά και
διεύρυνε τα σύνορά της ενσωματώνοντας όλα τα εδάφη νοτίως της γραμμής Αμβρακικού κόλπου-Παγασητικού κόλ-

που (συνθήκη της Κωνσταντινούπολης, 1832). Το ελληνικό κράτος θα περιελάμβα-
νε τη Στερεά Ελλάδα, την Πελοπόννησο, τα νησιά του Αργοσαρωνικού, την Εύ-
βοια, τις Κυκλάδες και τις Σποράδες. 

Η αντιπολίτευση κατά του Καποδίστρια Η επιλογή του Καποδίστρια να συγκρο-
τήσει ένα ισχυρό, συγκεντρωτικό κράτος, κατά τα δυτικά πρότυπα, προκάλεσε αντι-
δράσεις. Πρόκριτοι με τοπική εξουσία (Π. Μαυρομιχάλης), πλούσιοι πλοιοκτήτες (Γ.
Κουντουριώτης) και έμπειροι Φαναριώτες (Α. Μαυροκορδάτος) δυσαρεστήθηκαν, την
ίδια στιγμή που φιλελεύθεροι διανοούμενοι (Αδ. Κοραής) καυτηρίαζαν τον αυταρχι-
σμό του Καποδίστρια και αξίωναν την παραχώρηση συνταγματικών ελευθεριών. Επί-
σης, η Αγγλία και η Γαλλία υποκινούσαν τις αντικαποδιστριακές κινήσεις θεωρώντας
τον Κυβερνήτη όργανο της Ρωσίας. 

Από τις αρχές του 1830 σημειώθηκαν εξεγέρσεις και αργότερα ο Α. Μιαούλης,
αντίπαλος πλέον του Κυβερνήτη, ανατίναξε στον Πόρο τα δύο μεγαλύτερα ελλη-
νικά πολεμικά πλοία. Στην Ύδρα, κέντρο της αντιπολίτευσης, η εφημερίδα Απόλ-
λων προπαγάνδιζε τη δολοφονία του Κυβερνήτη. Η ένταση κορυφώθηκε όταν ο
Καποδίστριας φυλάκισε τον πρόκριτο της Μάνης Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη θεω-

ρώντάς τον υπεύθυνο για αντικυβερνητικές κινήσεις. Η αντίδραση δεν άργησε. Στις 27 Σεπτεμβρίου 1831 ο Κωνσταντί-
νος και ο Γεώργιος Μαυρομιχάλης δολοφόνησαν τον Καποδίστρια στο Ναύπλιο. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Αφού αντιπαραβάλετε τις πηγές α και β, να καταγράψετε τις θέσεις που διατυπώνονται σε αυτές. 
2. Να αποτιμήσετε την εκπαιδευτική πολιτική του Καποδίστρια. 
3. Ποια ήταν τα αίτια της σύγκρουσης Καποδίστρια-αντιπολίτευσης;

2. Το ελληνικό κράτος σύμφωνα με τη συνθήκη της Κωνσταντινούπολης (1832).

3. Η δολοφονία του Καποδίστρια
(πίνακας λαϊκού ζωγράφου).

21-0151_NEOT K SYGXR ISTORIA _C GYM_21-0151  2/21/13  10:21 AM  Page 56

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight

Akis
Highlight


